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тута Друштва, прије cBera оне ко
јима се реrулише колективни на

чин руковођења. На основу тих 
измјена извршен је избор HOBor 
Предсједништва и Надзорноr од
бора. 

На крају Скупштина је одала 
пуно признање досадашњем Пред
сједништву и њеrовом предсјед
нику Миомиру Дашићу, и друrим 
орrанима који су успјешно руко-

водили и реализовали задатке 

Друштва у периоду четвороrодиш
њеr мандата. 

Ново Предсједништво Друштва, 
са мандатом до 1982. rодине, иза
брало је за првоr предсједавају
her са једноrодишњим мандатом 
проф. др Томислава Жуrића, а за 
секретара мр Марицу Маловић 
(двоrодишњи мандат). 

М. Д. 

САВОР ИСТОРИЧАРА СР ЦРНЕ ГОРЕ 

Поводом обиљежавања шезде
сетоrодишњице оснивања Комуни

стичке партије Јуrославије, Саве
за комунистичке омладине Jyro
славије и револуционарних клас

них синдиката, у Никшићу је 5. 
и 6. октобра 1979. rодине одржан 
сабор историчара СР Црне Горе. 
Орrанизатори сабора били су Дру
штво историчара СР Црне Горе и 
Одсјек за историју и rеоrрафију 
Наставничкоr факултета у Ник
шићу. 

Сабор је почео уводним изла
rањем проф. мр Миомира Дашића, 
предсједника Друштва историчара 
СР Црне Горе, о историјском зна
чају револуционарних доrађаја од 
прије шездесет rодина којима је 
отворена нова страница у истори

ји радничкоr и комунистичкоr по
крета на јуrословенском простору. 
"у току дводневноr рада поднесе
но је 12 реферата и саопштења, 
и то: Оснивање и развој КПЈ 
(др Мирољуб Васић), Оснивање 
СКОЈ -а и њеrова револуционарна 
активност до 1948. rодине (Ватрић 
Јовановић), Стварање КП Слове
није и њена револуционарна ак
тивност од 1937. rодине до побједе 
социјалистичке револуције (др 
Франце Филипич), Оснивање и 
развој КП Хрватске и њена ак
тивност у НОР-у и револуцији (др 
Иван Јелић> , Развитак КПЈ у Ма
кедонији од 1943-1953 (мр Лазо 
Лазаров), Развој комунистичкоr 
покрета у Србији (др Ћоко Кне
жевић), Развој радничкоr и кому
нистичкоr покрета у Војводини 
(мр Ранко Кончар), Орrанизаци-

они развитак КПЈ у Црној Гори 
до 1948. rодине (др Јован Војо
вић), КПЈ и друrе друштвено-по
литичке орrанизације Црне Горе 
у НОР-у и револуцији (др Радоје 
Пајовић), Спољна политика Jyro
славије у савременом свијету с 
посебним освртом на V самит не
сврстаних земаља у Хавани (Ви
доје Жарковић, члан Предсједни
штва СФРЈ), Савез комуниста Ју
rославије и актуелна друштвено
-политичка питања (Анђелко Ко
вачевић, извршни секретар Пред
сједништва ЦК СК Црне Горе). 

Као што наслови наведених 
предавања суrеришу, Сабор је раз
матрао развитак револуционарноr 

и комунистичкоr покрета у Jyro
славији између два свјетска рата, 
у току НОР-а и након побједе соци
јалистичке револуције. Двије по
сљедње теме биле су посвећене 
спољној политици Јуrославије и 
њеној улози у покрету несврста
них земаља, односно доприносу Јо
сипа Вроза Тита унапређењу међу
народних односа и јачању мира у 
свијету, као и улози СКЈ у разрје
шавању савремених друштвено

-економских, политичких и дру

rих актуелних проблема у нашој 
земљи. 

Излаrања Beher броја предава
ча, у првом реду истраживача, 

представљала су синтезу њиховоr 

научноr рада, карактерисала су 

се доста ориrиналним мислима, 

што су учесници Сабора с паж
њом примали. Међутим, и сва 
друrа излаrања, припремљена на 

темељу најновијих историоrраФ
ских радова, такође су праћена с 
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интересоваљем свих учесника овог 

скупа. Заједничка карактеристика 
готово свих излагаља била је у 
томе што су референти, односно 
предавачи, указивали на најбит
није догађаје и суштинске про
блеме, упућујући слушаоце (Са
бору је присуствовало око двјеста 
наставника и професора историје) 
у најновија сазнаља и оцјене о 
догађајима и појавама из наше 
савремене историје којима треба 
посветити више пажље и у стру

чно-методском раду са ученицима. 

Црногорски историчари су по
шли са овог Сабора с увјерељем 
да су у свим нашим републикама 
и покрајинама остварени крупни 
резултати у историографији ХХ 
вијека, посебно оној која третира 
развој радничког и комунистичког 
покрета, али и с обавезом да нај
есенцијалније резултате те обим
не научне продукције примјељу
ју у свом наставном раду. "Управо 
из тих разлога учесници су изра

зили жаљеље што им је ускраћено 
задовољство да чују најављено 
предаваље о развитку радничког 

и комунистичког покрета у Босни 
и Херцеговини, и да стекну пред
ставу о степену остварених исто

риографских достигнућа и у тој 
Републици. (Предсједништво Дру
штва историчара је благовремено 
упутило позив Предсједништву 
Савеза историчара БиХ да поша
ље CBor предавача, али одзива 

није било.) 

Оно што је чинило једну од 
битних карактеристика овог ску
па било је то што су се предавачи 
највише задржавали на оним пи
таљима и научним проблемима о 
којима се у литератури недовољно 
расправљало, и расправља, а још 
маље се говорило на семинарима 

и симпозијумима за наставнике 
историје. Готово сви предавачи 
из република и покрајина апо
строфирали су особености и спе
цифичности развитка радничког 
и комунистичког покрета у току 

протеклих шест деценија. Ваља 
рећи да је било и реферата који 
су, износећи своја виђеља и оцје
не о појединим догађајима, про
блемима и појавама, а која су би
ла и супротна ономе што је до 
сада писано у нашој историогра-

фији, оставили и извјесне недо
умице, па и нејасноће на један 
број учесника Сабора. Али и овај 
скуп, као и многи наши други 

стручни скупови, завршио се без 
стручне и научне расправе, мада 

је било покренутих питаља која 
је требало полемички расвијетли
ти. "Утолико прије што су настав
ници и професори историје они 
који нове научне закључке и кон
статације треба да реализују кроз 
наставу историје. Било је оних 
који су били изненађени доста 
смјелим тврдљама појединих пре
давача који су објашљавали неке 
догађаје и појаве из НОР-а и ре
волуције о којима су до сада биле 
изречене другачије и неподије
љене оцјене. 

Један од основних циљева ор
ганизатора Сабора био је не само 
да се историчари, поводом ових 

јубилеја, подсјете на оно што је 
најбитније у историји КПЈ, одно
сно СКЈ, већ и да се инФормишу 
о свим релевантним чиљеницама 

и специфичностима историје раз
витка радничког и комунистичког 

покрета у свим нашим република
ма и покрајинама, а то значи и да 
се упознају са најновијим исто
риографским резултатима и оцје
нама. Тај циљ је и остварен. А то 
што су поједини предавачи, сва
како врло компетентни стручља

ци за историју револуционарног 
покрета у својим републикама и 

покрајинама, изнијели неке врло 
оригиналне мисли и оцјене и о 
општепознатим догађајима и пи
таљима из наше историографије, 

само је био доказ више да је било 
неопходно организоваље једног 
оваквог скупа. Јер, учесници Са
бора су отишли у своје радне сре
дине, прије свега у школе, с увје
рељем да је најновија историо
графија посљедљих година врло 
узнапредовала и да су неки љени 

резултати такве природе да је 
нужно да нађу своје мјесто и у 
програмима и уџбеницима за ос
новну и средљу школу. Чак и они 
наставници и професори који се 
нијесу сложили са појединим оц
јенама предавача отишли су с 
увјерељем да и сами треба да ви
ше размишљају пред ученицима, 
тумачећи историјске садржаје о 
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којима се дају и другачије оцјене 
од оних у историјској литератури, 
а прије свега у уџбеницима и 
школским приручницима 

Сабор историчара СР Црне Го
ре завршен је са неподијељеним 
увјерељем учесника да Друштво 
историчара и друге институције 
надлежне за стручно усавршаваље 

наставника треба и убудуhе да 
организују сличне стручне и на-

учне скупове на којима би се 
наставници наших школа могли 

информисати о најновијим резул
татима историјске науке. Научна 
и стручна информација један је 
од битних услова и претпоставки 
перманентног стручног усаврша

ваља наставника, а то значи и 

сталног унапређиваља квалитета 
наставе историје. 

Мио.м.ир Дашиh. 

ВЛАДИМИР ДЕДИЈЕР, ДОКУМЕНТИ 1948, КЉИГА 1, П, IП, "РАД", 
БЕОГРАД 1979. ГОДИНЕ 

На преко 2.000 страница, поз
нати научник Владимир Дедијер 
припремио је, средио и објавио 
три кљиге изворне грађе под на
словом Доку.м.е'lf,ти 1948. 

Као што и сам аутор каже у 
предговору прве кљиге, ова збир
ка обухвата грађУ из историје ју
гословенске револуције, прије све
га о односима измеђУ Југославије 
и СССР-а за вријеме другог свјет
ског рата, почевши са одлукама 

Другог засједаља АВНОЈ-а. За
тим су објављена документа о 
односима измеђУ Југославије и 
СССР-а и других источноевроп
ских земаља у првим годинама 

послије другог свјетског рата. 
Публикација садржи и документа 
о ствараљу Информбироа, као и 
грађУ о сукобу измеђУ Југослави
је и СССР-а, у који су биле уву
чене источноевропске државе и 

све комунистичке партије свијета. 
Отворени сукоб избио је 28. јуна 
1948. године, када је Информбиро, 
послије састанка у Букурешту, 
објавио резолуцију којом је осу
дио Комунистичку партију Југо
славије. 

Цјелокупну грађУ др Владимир 
Дедијер је подијелио у три тома. 
Први том обухвата документе о 
догађајима од 1943. па до краја 
1948. године. За тај период дати 
су само неки кључни (објављени> 
документи, значајни за праhе
ље односа измеђУ Југославије и 
СССР-а, као и документи који се 
непосредно односе на сукоб. 

Други том обухвата грађУ из 
1949. године. Овдје су дати глав
ни документи о покушај у ФНРЈ 
и КПЈ да се сукоб смири и нађе 
мирољубиво и принципијелно рје
шеље. 

у трећем тому објављени су 
документи од почетка 1950. па до 
1956. године, укључујуhи доку
менте о посјети водеhих лично
сти СССР-а Београду у прољеhе 
1955. године, када је донијета 
Београдска декларација, као и до
кументи о посјети југословенских 
руководилаца Москви у љето 
1956. године, када је објављена 
Московска декларација. На крају 
овог тома дато је неколико доку
мената који освјетљавају процес 
попуштаља затегнутости и нор

мализације међудржавних и ме
ђупартијских односа, са свим ос
цилацијама које су биле карак
теристичне за тај процес. За пе
риод од марта 1953. па до 1956. 
године дати су само кључни до

кументи, који омогућавају пра
ћеље односа измеђУ Југославије 
и СССР-а. 

На крају треће кљиге, у по
глављу Прилози 1953-1978, уни
јети су и неки битни документи 
о догађајима послије 1956. годи
не, који допуљавају и освјетља
вају збиваља која збирка обра
ђује. 

Овакву периодизацију објав
љених докумената аутор је засно
вао на чиљеници да су обје стра-
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